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村東國民小學「素養導向教學與評量」教學活動設計 

一、教學活動 

 （一）單元 

領域科目 健康與體育 設計者 林芳如 

單元名稱 疾病小百科 總節數 共 1 節，40 分鐘 

教材來源 

■教科書（□康軒■翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 

一年級 

學生學習 

經驗分析 

每個孩子都會生病，很多人看醫生的時候都沒辦法將自己的症狀描述清楚，

透過這一課，可以讓小朋友了解到怎麼對醫生說明病情，並能夠作後續的疾病管

理工作。 

 （二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打

勾） 

單元節次 

教學活動安排簡要說明 

 1 第 1  節課 身體健康與生病時，有什麼不同的感覺？ 

v 2 第 2  節課 覺得身體不舒服的時候，該怎麼辦呢？ 

 3 第 3  節課 什麼是安全的用藥方法？ 

 （三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 二 授課時間 40分鐘 

學習表現 
1a- I -1 認識基本的健康常識。 

2a -I -2 感受健康問題對自己造成的威脅性。 

學習內容 F b-I -1 個人對健康的自我覺察與行為表現。 

學習目標 

1.看病時嘗試運用溝通技能，向醫師說明自己的病情。 

2.認識流感的主要症狀。 

3.能用正確的方法配戴口罩。 

情境脈絡 

 

 
 

身體不舒服 看醫生 預防疾病
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教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 

【準備活動】 

      先請同學發表一下看醫生應該怎麼作，並將角色圖卡

展示給同學看。 

【發展活動】 

活動一 看醫生 

■就醫步驟小短劇演練 

隨機選擇五個人分別擔任「醫生」、「櫃臺小姐」、「病人」、「家

屬」等，並抽取「疾病卡」，進行話劇演練。 

醫生 護士 病人 

(1)問診 (1)量體溫、消毒。 (1)說明身體狀況 

(2)檢查 (2)掛號 (2)遵照醫生指示。 

(3)說明病因及開藥 (3)量體重、血壓。 (3)領藥 

活動二 認識流感 

■請同學就自己身體不舒服的經驗，說明曾經有過哪些症狀。 

  說明感冒與流感的不一樣。 

 感冒 流感 

病毒 鼻病毒、腺病毒 流感病毒 

範圍 呼吸道症狀 全身性 

症狀 喉嚨痛、肌肉痠痛 噴嚏、鼻塞、喉嚨痛 

流行期 春、秋、冬季 冬季多 

說明流行性感冒的危險，討論如何預防傳染給別人？ 

活動三、演練戴口罩的方法 

■教師說明戴口罩可以預防疾病，得了流感或是有打噴嚏、

咳嗽等感冒症狀時，也應該戴上口罩，避免傳染給別人。 

■教師示範說明配戴口罩的步驟，包括： 

步驟一：口罩有顏色的那面向外，鼻梁片朝上，鬆緊帶掛在耳

朵上。 

步驟二：將口罩上下拉開包住口鼻，用手壓緊鼻梁片。 

步驟三：檢查口罩有沒有密合。 

■學生兩人一組，練習配戴口罩的方法，互相檢查戴口罩的

方式是否正確。 
 

【總結活動】 

 

一、請同學繪製自己設計的口罩。(配合學習單) 

 

5分鐘 

 

 

 

 

15分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

6分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

4分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

能流暢的依據順序

完成角色扮演。 

 

 

 

 

 

 

能說出流感的關鍵

症狀。 

 

 

 

 

 

能正確配戴口罩。 

學習任務說明 

一、能依照角色流程圖卡，完成話劇。 

二、能說出流行性感冒的關鍵特徵。 

三、能繪製出具備特色的口罩。 
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創作獨一無二的口罩                                        
                  一年乙班____號   姓名：______ 

請小朋友自行設計一個口罩，可以畫上你喜歡

的圖案，例如：動物、花草或卡通等，再請你

在課堂上和同學分享一下你的獨特創作唷！ 

 

 


